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lavoro ogni popolazione cercherà il suo be - ' 
nessere, il popolo i tal iano r i t roverà n u o v 
energia nella nobile gara del lavoro stesso. 
È necessario non t rascurare le opere pubbli-
che, c on la scusa di dire che ora non vi 
sono mezzi, dovendo a t t ende re alla difesa 
del paese: questa non è cosa ben f a t t a e può 
dar luogo a gravi danni . 

Nessuno ha lesinato intorno alla difesa 
dello S ta to , e N non è vero quello che altr 
colleghi di a l t re par t i della Camera dicono, 
che la impreparazione mili tare è dipesa 
dal l 'es t rema sinistra. Se la difesa dello S ta to 
non è come avrebbe dovuto essere, la colpa 
è dei Governi passati . Accanto alla difesa 
dello S ta to vi deve essere però la difesa 
delle nostre industr ie , le quali non pos-
sono essere difese, se non col met tere in 
valore t u t t e le forze, t u t t e le energie fa t -
t ive e na tura l i di cui è ricca la nostra 
I t a l i a . 

ZSToi abbiamo due linee ferroviarie lon-
gi tudinal i che scorrono a t t raverso l ' I ta l ia , 
ma abbiamo pochissime arter ie trasversali; 
ebbene, in compenso delle arterie trasver-
sali che mancano, abbiamo una immensità 
di fiumi, di corsi di acqua, che dovrebbero 
rappresentare t u t t a la ricchezza, per dar 
v i ta e moto alle nostre industr ie . 

Onorevole ministro, onorevoli colleghi, 
io non voglio ted iarv i più a lungo; in brevi 
parole ho esposto il mio pensiero, e ri tengo 
di aver specificato alla meglio i miei ordini 
del giorno, che raccomando vivamente al-
l 'onorevole ministro. (Approvazioni — Con-
gratulazioni). 

P R E S I D E N T E , Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Salomone, il quale ha presen-
t a t o il seguente ordine del giorno : 

« La Camera invi ta il Governo a dare 
una più sollecita, concreta ed organica ese-
cuzione alle leggi per il Mezzogiorno e più 
specialmente a quelle per la Basi l icata ». 

SALOMONE. Onorevoli colleghi: I l pre-
sidente del Consiglio dei ministri , come voi 
r icordate , t enne a far rilevare alla Camera 
l ' impor tanza eccezionale, che ha in questo 
momento la discussione del bilancio dei la-
vori pubblici, per le gravi necessità, le t a n t e 
esigenze che s ' impongono nell ' interesse di 
t u t t e le regioni d ' I t a l ia . 

Vorrete per c o n s e g u e n z a consentire, che 
io, ult imo fra i r app re sen t an t i di una delle 
P r o v i n c i e più interessate a questo bilancio, 
sot toponga al vostro g i u d i z i o qualche mo-
desta osservazione. 

Dirò, innanzi t u t t o , che non mi propongo, 
come mio compito, la dimostrazione che 

nuovi provvediment i occorrono per il Mez-
zogiorno d 'I tal ia , e più di t u t t o per la pro-
vincia della Basil icata. I l momento, per lo 
meno, non sarebbe oppor tuno. Ritengo sol-
t a n t o doveroso per me r ichiamare la vostra 
a t tenzione e quella del Governo sulla ine-
sa t ta incompleta applicazione delle leggi 
esistenti, e più di t u t t o sullo sperpero, con-
sentitemi l'espressione, che per un com-
plesso di ragioni si è f a t t o di quei fondi, 
che voi destinaste a risollevare le sorti delle 
nostre regioni e specialmente della provin-
cia cui mi onoro di appar tenere . 

E mi sia lecito farne una breve rassegna. 
Tra i lavori che r ich iamarono l ' a t ten-

zione del Governo e della Camera nelle di-
verse leggi per la Basilicata vi furono quelli 
delle bonifiche, con una previsione nella 
spesa di lire 8,4-39,000. 

È doloroso però constatare, che, in un 
documento ufficiale, la relazione presenta ta 
nel corrente anno dal Commissario civile, 
si sia riconosciuto, come primo risultato 
di quelle disposizioni legislative, la perdi ta 
di somme ri levanti . 

D i fa t t i da quella relazione app ren -
diamo che : 

Per le cinque bonifiche, comprese nelle 
leggi per la Basilicata, quelle cioè di La-
gopesole, dei laghet t i Calciano e Garaguso, 
di Atella, di Novasiri, di Metaponto , si è 
già speso sino a questo momento per la-

< vori eseguiti la somma non lieve di 2 mi-
lioni 617,805.73. 

Di tal i somme, noti la Camera e l 'ono-
revole ministro, soltanto lire 109,431.18 pos-
sono dirsi ut i lmente ed efficacemente spese, 
cioè quelle somme impiegate per le bonifiche 
di Lagopesole e dei l aghe t t i di Calciano 
e Garaguso, mentre gli a l t r i lavori eseguiti 
per le bonifiche di Atella, di Novasiri, di 
Metaponto per la somma di lire 2 milioni 
508,374.55 sono risultat i quasi completa-
mente inutili, sino al punto da disporre 
nuovi proget t i coordinati alla sistemazione 
idraulica dei bacini montan i . 

Una somma, come si vede, non trascu-
rabile, che non giova certo agli interessi 
della provincia, ma che ebbe forse come 
unica destinazione quella di creare a qual-
che appal ta tore una condizione privi le-
giata. 

Vi fu, in qualche momento , un accenno 
ad un ' inchies ta , parendo, che le cose non 
avessero avuto un corso regolare, ma se 
ebbe effe t t ivamente luogo, e quale r isul tato 
si o t tenne, io non mi son dato carico di 
sapere, bas tandomi di aver r i levato l ' i n -


